Argumentaire relatif au thème 1 
« Didactique de la géométrie »
Responsable scientifique : Marie-Jeanne Perrin-Glorian

Responsable dans le CSO : Valentina Celi

Le thème de la géométrie a été abordé à l’école d’été de 2007 (Bloch et Conne, 2009). Nous le reprenons dix ans plus tard en choisissant de rester dans le domaine de la géométrie de la scolarité obligatoire (école et collège en France, primaire et école moyenne ailleurs). C’est en effet à ce niveau que se sont intéressés beaucoup de travaux dans les dix dernières années, notamment en France. D’ailleurs, en France au moins, la géométrie des figures a quasiment disparu du lycée où elle ne subsiste que sous la forme de géométrie analytique. Nous n’incluons pas la question de la preuve dans le thème. Toutefois, nous ne l’excluons pas non plus si elle se présente en relation avec d’autres questions.

Au séminaire national de 2009, Marie-Hélène Salin et Marie-Jeanne Perrin-Glorian (Perrin-Glorian & Salin, 2010) faisaient une revue de questions sur le thème sous le titre « Didactique de la géométrie. Peut-on commencer à faire le point ? » Cet exposé amorce un début de synthèse sur les travaux existants et soulève quelques questions pour des recherches mais il est incomplet : par exemple, il ne recense que des travaux français. Cette école d’été devrait d’abord être l’occasion d’une synthèse un peu plus complète des travaux en didactique de la géométrie. Elle devrait aussi permettre d’approfondir les questions théoriques abordées en 2007 et ouvrir de nouvelles questions, tant sur l’approche de la géométrie elle-même que sur son enseignement dans les classes et la formation des enseignants dans ce domaine.

La géométrie est un domaine où se pose nécessairement la question de la relation entre objets sensibles et objets théoriques, déjà abordée dans le cours de Thierry Dias en 2007 (Bloch et Conne, 2009). C’est aussi un domaine où les questions sémiotiques sont importantes. Les intentions affichées en 2007 dans l’introduction générale de l’école étaient ambitieuses et proposaient de questionner les travaux précédents en géométrie à la lumière des travaux de sémiotique, notamment le choix de mettre l’accent sur la modélisation de l’espace. Comme le constataient François Conne et Magali Hersant dans leur introduction du thème dans les actes de cette école d’été (Bloch et Conne, 2009), cette dimension a été finalement peu traitée. Nous tenterons de la reprendre à cette école d’été sous différentes formes et en l’élargissant à l’usage des instruments. En effet, une activité géométrique met en jeu le registre du langage et celui des figures qu’il est nécessaire d’articuler comme l’a montré Duval (2005) ; mais l’activité langagière se coordonne aussi avec une activité matérielle sur les figures qu’il s’agit de tracer ou de modifier avec des instruments ou à main levée. Les gestes ont ainsi une place particulière dans l’activité géométrique elle-même. La notion de faisceau sémiotique définie par Arzarello (2006) nous paraît ainsi un apport fructueux pour ce domaine. 

Il nous semble que les recherches récentes ont davantage pris en compte les aspects sémiotiques de l’activité géométrique, à travers les figures, le langage et aussi les instruments. Par exemple, les recherches initiées par une équipe du Nord de la France (Duval & Godin, 2006 ; Perrin-Glorian & Godin, 2014, à paraître) sur une approche cohérente de la géométrie sur toute la scolarité obligatoire, avec une réflexion sur le regard porté sur les figures et sur le rôle des instruments comme interface entre la géométrie physique et la géométrie théorique, se sont développées et entrent pour une part en synergie avec les travaux d’un groupe de chercheurs sur l’étude du langage en géométrie (LEMME) (Barrier, Chesnais & Hache, 2014 ; Bulf, Mathé & Mithalal, 2015).

Les instruments de géométrie et les artefacts numériques qui les simulent ou les remplacent jouent un rôle dans la conceptualisation des objets géométriques, par exemple l’utilisation du compas met en avant le centre et le rayon et la notion de distance plutôt que la courbure constante qui apparaît d’abord. Les logiciels de géométrie dynamique ont été un moteur des recherches sur l’enseignement de la géométrie dans les décennies précédentes (Laborde & Capponi, 1994). Ils sont devenus d’usage courant, mais comment sont-ils actuellement intégrés dans les recherches en didactique de la géométrie ? 

La géométrie donne un moyen de théoriser les notions de forme et de position dans l’espace des objets matériels. Comment se construisent et évoluent ces notions chez les jeunes enfants ? Un numéro spécial récent de ZDM est consacré à ce sujet (Sinclair & Bruce, 2016).

La question de la formation des enseignants et des ressources pour les enseignants est au cœur de beaucoup de recherches actuelles (Gueudet & Trouche, 2010). Qu’en est-il de celles qui portent plus spécifiquement sur la géométrie ?

Nous voudrions que cette école d’été puisse aborder ces différentes questions et qu’elle permette de débattre de l’articulation des cadres théoriques utilisés dans les recherches en didactique de la géométrie, cadres spécifiques à la géométrie ou cadres plus généraux.

Au niveau des formes de travail, nous voudrions installer le plus possible de cohérence dans le traitement du thème avec des échanges en amont entre tous les intervenants. Les T.D. pourront ainsi s’appuyer sur plusieurs cours et les intervenants de cours connaîtront les exemples traités dans les T.D. et pourront s’y référer dans leur cours.
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