Connaissances géométriques et connaissances spatiales dans les situations didactiques avec la technologie
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Après une revue des problématiques traitées par les travaux sur les technologies de géométrie dynamique menés depuis plus de vingt ans, ce cours présentera les études les plus récentes qui concernent l’insertion de la technologie dans un système plus complexe d’outils et de situations didactiques.
En partant des travaux de Berthelot et Salin (1993) et (1999) pour considérer les connaissances spatiales et les connaissances géométriques comme deux champs de conceptuels distincts mais néanmoins fortement connectés, ce cours exposera le rôle particulier que peut jouer l’espace graphique dans le développement des connaissances de ces deux champs et de leurs relations (Perrin-Glorian, Mathe & Leclercq, 2013). L’espace graphique est conçu par Perrin-Glorian et ses collègues comme un espace de représentations qui présente à la fois des propriétés de l’espace physique et des propriétés de l’espace géométrique. C’est également le cas des technologies numériques et nous montrerons qu’elles ne sont pas seulement un espace de représentations graphiques ayant des caractéristiques différentes de celles du papier-crayon mais qu’elles présentent également des propriétés spécifiques, complémentaires, voire nécessaires à l’élaboration de situations didactiques pour l’apprentissage de la géométrie (Soury-Lavergne & Maschietto, 2015). Dans cette perspective, nous développons aussi l’idée de favoriser et soutenir l’articulation entre matériel et numérique et les allers et retours entre méso-espace et micro-espace (Brousseau, 2000).
[bookmark: _GoBack]Nous aurons alors recours au cadre théorique de la déconstruction dimensionnelle proposée par Duval (2005) pour caractériser différentes situations didactiques de la géométrie pertinentes à l’école élémentaire, en particulier à partir du rôle que joue le point, dont la conceptualisation par les élèves est particulièrement complexe (Kuzniak, 2005). 
Nous illustrerons nos propos en nous appuyant sur les recherches relatives à la géométrie dynamique (Soury-Lavergne, 2011) (Soury-Lavergne, 2013) et à d’autres types de technologies (par exemple Bee-bot) ou logiciels (Moyer-Packenham, 2016), à propos des concepts spatiaux ou géométriques tels que le repérage des positions et des trajectoires sur un quadrillage, la symétrie, la construction de triangles et les patrons du cube.
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