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Ce TD se base sur une recherche (Coutat, Vendeira, 2015) menée depuis 2014 en Suisse romande autour de la reconnaissance de formes à l’école maternelle (MS-GS). 
Le contexte didactique (Duval, 2005) et psychologique (Gentaz, 2007) de cette recherche sera présenté lors de la première séance du TD. Puis nous exploiterons les outils de la théorie de la médiation sémiotique (Mariotti, 2010) conjointement à celui des modes de fréquentations (Bulf, Mathé, Mithalal, 2015) pour analyser les productions d’élèves les plus significatives. 
Lors de la deuxième séance, nous présenterons la place de l’haptique (Gentaz, 2009), la main et les doigts suivent le contour d'un objet pour en apprécier la forme, dans la séquence didactique menée les méthodologies classiques de la psychologie et l’adaptation mise en place dans notre recherche. Nous avons mis en place divers tests avant et après la séquence d’apprentissage. Ces tests proposés aux élèves seront présentés et étudiés. L’analyse de ces tests s’appuiera sur le cadre théorique de la psychologie du développement. Nous présenterons et utiliserons les outils d’analyse statistique mais aussi les outils d’analyse verbale (Pinet, Gentaz, 2008). 
Enfin, la dernière séance aura pour but de rapprocher les deux champs théoriques investis. Les résultats des deux séances précédentes seront croisés. L’ambition est d’identifier dans quelle mesure la didactique et la psychologie apportent des outils complémentaires tant pour la construction de séquences didactiques que pour l’analyse de ces dernières. 
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