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Beaucoup de recherches sur l’enseignement de la géométrie ont pris la symétrie orthogonale comme thème principal ou secondaire (pour une synthèse, voir Chesnais et Durand-Guerrier, 2016). Notre atelier revisitera ce thème à partir de plusieurs points de vue, incluant une dimension langagière plus ou moins importante.
L’enseignement de la symétrie orthogonale, à l’école primaire comme en 6ème, prend appui sur des manipulations d’objets matériels, pliage ou retournement d’un calque. Comment traiter dans l’enseignement les relations entre le milieu matériel des figures tracées avec des instruments, les actions physiques sur ces figures et les concepts géométriques ? Comment cela peut-il se traduire dans le langage et dans les gestes des enseignants et des élèves ? (Barrier, Chesnais & Hache, 2014 ; Bosch & Perrin-Glorian, 2013 ; Celi & Perrin-Glorian, 2014 ; Chesnais & Mathé, 2015). 
D’une part, nous nous intéresserons aux possibles continuités entre une géométrie physique où les propriétés des figures sont produites et vérifiées à l’aide d’instruments outillant la perception et une géométrie théorique axiomatique où les propriétés des figures sont produites et validées par des énoncés alors que les mêmes mots et les mêmes énoncés peuvent relever soit de la géométrie physique soit de la géométrie axiomatique (Perrin-Glorian & Godin 2014, 2017 à paraître ; Perrin-Glorian, Mathé & Leclercq 2013 ; Perrin-Glorian 2012). 
D’autre part, nous nous intéresserons aux enjeux de la prise en compte de la nature des relations logiques (Durand-Guerrier, 2013) et des variations de significations (Vergnaud, 1991) dans la classe dans différents contextes éducatifs, en approfondissant le travail initié notamment dans Barrier et al. (2014).
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