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L’enjeu de ce troisième cours est d’interroger les possibilités d’enrichissement réciproque de la recherche en didactique des mathématiques et en évaluation, tout en respectant les ancrages épistémologiques et théoriques propres à leurs approches : de leurs objets, questionnements et problématiques, de leurs cadres théoriques et conceptuels, ou de leurs méthodes. 
Après avoir fait le point sur les travaux menés sur l’évaluation dans le champ de la didactique des mathématiques (Bodin, 1997 ; Brousseau, 1986, 1995 ; Chevallard, 1986, 1989), puis dans le champ de l’évaluation (Allal & Mottier Lopez, 2007 ; Black et William, 1998 ; De Ketele, 2016 ; Mottier-Lopez, 2012) nous dégagerons des évolutions de leurs questionnements et problématiques, de leurs cadres théoriques et conceptuels. 
Nous interrogerons à partir des théories didactiques la question de la validité d’une évaluation et du rôle d’une approche épistémologique (Grugeon-Allys, 2016). Plus localement, nous revisiterons la notion de « difficulté » d’une question. Nous l’illustrerons par des apports de l’interprétation didactique des évaluations nationales et internationales à un niveau local ou global (CNESO, 2016 ; Grugeon-Allys & Grapin, 2015 ; Roditi & Salles, 2015 ; Sayac & Grapin, 2015). 
Nous nous demanderons en quoi la référence à un savoir, à travers les analyses épistémologiques et/ou didactiques constitue un élément essentiel des processus d’évaluation formative et comment, selon les différents cadres théoriques, les analyses peuvent être menées, à différents niveaux d’échelles, en particulier, à travers les concepts de contrat et de milieu et / ou de topos. 
Pour terminer, nous questionnerons les conditions d’évolution des pratiques enseignantes en lien avec l’intégration de pratiques d’évaluation formative et de régulation.
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